



Среда, Іюля 11-го 1828 года.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ присудствіи Своемъ въ лагерѣ при Сапуновѣ, Маія 27 дня 1828 года соизволилъ определить слѣдующій приказъ:

Производится.

За отличие: По Кавалеріи. Кавказскаго козачьяго полка Войсковой Старшина Усковъ въ Подполковники. Завыслуживъ узаконенныхъ лѣтъ: По пѣхотѣ. Грузинскаго Гренадерскаго полка изъ Фельдфебелей въ Подпоручики Зуевъ и Домашевъ въ Омской гарнизонный полкъ, и изъ Унгеръ-офицеровъ въ Пропорщики Рыжовъ, Алапиновъ, Лисановъ и Михайловъ въ Семиподольской, Шпинъ и Болговъ въ Петровской гарнизонные башталоны. Эриванскаго Карабинернаго полка изъ Фельдфебелей въ Подпоручики Баушевъ и Ливинцевъ въ Желѣзинской, и изъ Унгеръ-офицеровъ въ Пропорщики Букарь въ Красноярской гарнизонные башталоны.

Переводится.

Заболѣзшію: По пѣхотѣ. 40-го Егерскаго полка Пропорщикъ Верецкій въ Славяносербскую команду служащихъ инвалидовъ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, по представлению Командира Отдельнаго Кавказскаго Корпуса, объявляетъ ВЫСОЧАЙШЕЕ свое благоволеніе Командиру Конно-Артиллерійской № 13. роты Подполковнику Коспѣрѣ, за совершенное успѣшно введенное ему вропы и дѣятельное исполненіе обязанностей въ продолженіи минувшей Персидской войны.

ВЫСОЧАЙШЕ УКАЗЫ.

ВЫСОЧАЙШИМИ именными Указами, Капитулу Россійскѣхъ оденовъ Маія 23 дня 1828 года данными, Всемилостивѣйше пожа-

ловамъ кавалера и нижеслѣдующихъ оденовъ: Св: Аппы 3-й степени: Домскаго козачьяго Полковника Сергѣева полка Сопникъ Шапошниковъ, Донскаго козачьяго Подполковника Басова полка Сопникъ Елкинъ 3-й, Егерскихъ полковъ: 39-го Маіоръ Коробовъ, 40-го Капитанъ Силайла, Подпоручикъ Миргородскій, Штабъ-Лѣкарь Михайловскій, и Аудиторъ 13-го класса Тифановъ: того же ордена 4-й степени: Егерскихъ полковъ: 39-го Пропорщики Симановъ, Шпаковскій и Бугримовъ, и 40-го Поручики Богаевичъ, Кругликовъ, Подпоручикъ Нуло, и Пропорщики Дорошенко, Анальевъ и Кошанскій.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по докладу Комміттеа Г. г. Министровъ, ВЫСОЧАЙШЕ повелѣть соизволилъ 29-го Маія сего года: Зайсанга Калмыцкаго казеннаго Багацохурова улуса Токчи Гециоля, по уваженію, что онъ основалъ осѣдлую жизнь, и занимаясь постоянно хозяйствомъ и хлѣбопашествомъ, подаетъ къ тому полезный примѣръ своимъ единоземцамъ, наградить серебряною медалью на Ачинской лентѣ, для ношения на шее.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ.

5-го Іюля прибылъ сюда изъ С. Петербурга Россійскій Полномочный Министръ при Персидскомъ Дворѣ, Стапскій Совѣтникъ Грибоѣдовъ.—

Іюля 7-го. Лейбъ-Гвардій сводный полкъ, находившійся въ Грузіи съ 1826 года и по Высочайшему повелѣнію возвращающейся нынѣ въ С. Петербургъ, выступилъ сего числа изъ Тифлиса и расположился лагеремъ въ 3 верстахъ отъ сего города, въ уроцищѣ Габурпано, за рѣчкою Нѣрою. Здѣсь въ присудствіи Г. Тифлисскаго Военнаго Губернатора и Исправляющаго должность Грузинскаго Гражданскаго Губернатора Генераль-Маіора Ховена, Высокопре-

въ своемъ памѣреніи, Лазаревъ, подкѣпленный Грузинскимъ иѣшимъ и коннымъ ополчениемъ, присоединившимся къ нему, подъ предводительствомъ царя вичей тошнаги Багратиа, сыновей царя Георгія, двинулся къ непрѣтелю.

Направивъ пушь по возвышенностимъ премыкающимъ къ ровнинѣ, на которой стоялъ Омаръ Ханъ, отрядъ бѣлановился 4-го числа, при деревушкѣ Нарсани, верстахъ въ 12. опять иднаха 5-го числа соединенные Россійскія и Грузинскія войска, спущившись внизъ, двинулись къ уроцищу Топъ Карагачъ и остановились верстахъ въ шести опять непрѣтельского спана — Генераль-Майоръ Лазаревъ боцовый къ битвѣ, но движимъ человѣкъ любивымъ желаніемъ оправить напрасное кровопролитіе, писалъ опять къ Омаръ Хану съ требованіемъ, чтобъ онъ немѣдленно оставилъ предѣлы Грузіи, и въ же время оправилъ письмо Александру Царевичу, въ коемъ родительница его Царица Даріа спаралась отклонить его опять ужаснаго памѣренія ввести бѣдствія войны въ нѣдра несчастнаго опечесія — Но сей заблужденный сынъ не послѣдоваль примѣру Королана, а Омаръ Ханъ, непреклонный къ убѣщаніямъ, и нерѣшаюсь, при всей своей оправданности и превосходствѣ силъ, вступивъ въ битву съ Россійскими войсками, приѣхалъ къ коварству. Удержавъ до слѣдующаго утра посланного опять Лазарева, который имѣль спрогое приказаніе возвратиться чрезъ три часа, на разсвѣтѣ 6-го числа подѣль лагерь и спать пробираясь да-лѣво вънутрь Кахетіи по ущельямъ, находившимся опять спана его въ лѣво: съ той стороны тѣмъ споялъ Грузинское ополченіе, которое не могло знати сія мѣста, ибо непрѣтель переправясь чрезъ Алагізъ успѣль предварительно вытранѣть лучшее положеніе. Коль скоро Грузинскіе пикеты увѣдомили о семъ движеніи Лезгинъ, Генераль-Майоръ Лазаревъ принялъ памѣреніе слѣдовать паралельно по направлению непрѣтеля, спараваясь не упакая его изъ виду, въ удобномъ мѣстѣ наспиннуясь и поразить — ая наблюденія за двуми Лезгинъ съ успѣхомъ употребляемъ былъ, Шевскій Адъютантъ Поручикъ Копляревскій, прославившійся въ послѣдніи въ сей странѣ незабвенными воинскими подвигами —

Соединенные Россійскія и Грузинскія войска съ неупомимою ревностію преслѣдуя непрѣтеля — полторы сушки, по затруднительнѣмъ и едва проходимымъ мѣстамъ, наспинали его наконецъ предъ вечеромъ 7-го числа, въ то самое время когда онъ памѣревался расположиться лагеремъ на правомъ берегу рѣки Іоры, неподалеку опять деревушки Кагабетъ.

Лезгинъ незнай, что Генераль-Майоръ Лазаревъ близко за ними слѣдуя, приведены были въ смущеніе и въ нерѣшиности при появлѣніи соединенного опряда. Собранный изъ спашихъ воинный совѣтъ полагалъ не предпринимать никакихъ дѣйствій до слѣдующаго утра, но необузданная полпа ободренная надеждою на превосходство своихъ силъ требовала сраженія — Неизвестные крики взяли верхъ надъ благоразумными совѣтами: какъ обыкновенно случается тамъ гдѣ нѣть благоустроенной власити —

Генераль-Майоръ Лазаревъ, замѣтивъ движение Лезгинъ, спаралась ихъ предъупредить и, расположивъ войска свои въ боевомъ порядкѣ,

шронулъ на вѣтрѣчу непрѣтелю. Находившися съ кимъ башмаки построились тѣ двѣ кареты, правое крыло составляли Егеря, лѣвое Мушкетеры, пространство между обоими каретами заѣло было Грузинскою пѣхотою и коннѣцтѣлѣ

Коль слово соединенный отрядъ приближался къ непрѣтелю, вспрѣшивъ его пушечными выспрѣлами, конница его быстрѣе переправившись чрезъ рѣку, напада на правое крыло, и окруживъ каре съ двухъ сторонъ, пустила на Егерей пучу пуль. Но Русскіе споль успѣшио отвѣтствовали имъ залпами изъ ружьевъ и картечными выспрѣлами, что многочисленныя полпы Лезгинъ начали применѣно уменьшаться. Неудача сія заспавила непрѣтеля, минуя правое крыло, испытать щасіе пропивъ Грузинъ, коихъ пѣхота и конница, занимая, какъ мы видѣли выше, промежутокъ между обоими каретами, тинулась большою частю съ зади; но храброй оппорть сестороны сего ополченія, удачные выспрѣлы изъ двухъ орудій, коиорыя при ономъ находились, и безпрерывная пальба, кою Русскіе спарались вспомоществовать защищающимся, дали почувствоватъ нападающимъ сколь они обманулись въ своемъ ожиданіи. Но съ сихъ напрасныхъ покушеній Лезгинъ спали занимать положеніе позади соединенного отряда, но иѣсколько картечныхъ выспрѣловъ настигнувшіе средину полпы, гдѣ находился самъ Омаръ Ханъ, вышибили ихъ изъ сего мѣста — Между тѣмъ какъ непрѣтельская конница, занимала такимъ образомъ союзныя войска, пѣхота успѣвшая переправившася чрезъ рѣку, открыла огонь пропивъ передней фасъ праваго каре. Залпъ изъ шипуцеровъ, коими Егеря удачно вспрѣтили Лезгинъ, опрокинули и превратили въ бѣгство непрѣтеля съ великимъ урономъ убитыми и ранеными — Тогда находившаяся позади соединенныхъ войскъ непрѣтельская конница, обойдя Егерской каре и Грузинскую конницу, напала на Грузинскую пѣхоту, коиорая будучи дурно вооружена, не въ силахъ была пропишуясь превосходной силѣ и пришла въ замѣшательство — Пѣхота сія примыкала къ лѣвому крылу. Находившейся съ сей стороны Мушкетерской башмаки, подъ предводительствомъ храбраго Генераль-Майора Гулякова, постепенно подвигаясь ближе къ непрѣтельскимъ полкамъ, скоплявшимся на правомъ и лѣвомъ берегахъ рѣки, уничтожая ихъ безпрерывными выспрѣлами изъ ружьевъ и пушекъ, и въ же время принимая ихъ въ тылки, наносиль вездѣ спрапинное пораженіе и кровопролитіе. Дошедшъ уже такимъ образомъ почти до самой рѣки и очистивъ всѣ мѣста опять непрѣтеля, успавъ прупами большое проспраисство, побѣдоносный башмак подоспѣль къ Грузинской пѣхотѣ, въ то самое время когда помощь была ей необходима. Тѣснившая Грузинъ Лезгинская конница съ первого залпа показала тыль. Въ бѣгствѣ своемъ ей невозможно было миновать праваго крыла, съ коюраго ю начата была атака. Тутъ Егеря пулами а Артиллерія картечью провожали мимо бѣжавшаго въ безпорядѣ непрѣтеля — Тогда побѣдоносное Россійское ура! раздалось по обоимъ крыламъ, съ послѣдними выспрѣлами изчезло многочисленное войско Омаръ Хана, возвѣщенна побѣда и вскорѣ къ

Основанием же для гроба послужилъ проповѣдникъ Юона до совершения молебствія, благословилъ въ дальний походъ покрытыхъ главою воиновъ, которые смиренное обращеніе съ жинелами оспащепись на всегда запечатленнымъ въ сердцахъ обишащей сподицы Грузіи.—На другой день, въ 3 часа по полуночи, Гвардейскій подкѣ сиялъ лагерь и отправился въ назначенный ему путь.

На какущій выступленіе Гвардейскаго своднаго подка Генералъ-Адъютантъ Сипягинъ угощалъ Штабъ и Оберъ-Офицеровъ онаго обѣдомъ супомъ, во время когото превозглашаемы были троицы, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, Его Высочеству Великому Князю Михаилу Павловичу, Его Сиятельству Графу Наскевичу — Эриванскому и Лейбъ-Гвардии сводному подку.

Ноходить совершился въ Персіи подкомъ Российской ИМПЕРАТОРСКОЙ Гвардіи, который прибывший изъ Сподицы Сѣвера вступалъ въ Енѣрѣль побѣдоносными войсками Кавказского Корпуса въ Сподицу Адербиджана, содержалъ почепный карауль у настѣнника Иранскаго Престола и доспавилъ въ Сподицу Грузіи Персидское золото, если событие доспойное испорти. Нынѣ полкъ сей провожаетъ куруры и трофеи приобретенные Российскимъ оружіемъ во время послѣдней войны, между коими находился тронъ Аббасъ-Мирзы, измаченный ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ къ помѣщенію въ Московскую оружейную паданту, 7. пушекъ вылипыхъ Персидскихъ масштабами въ Тавризскомъ лицейномъ дворѣ, во времена у правленія Русскими Адербиджанскою обдали и двѣ картины, взятые въ Уджанскомъ замкѣ (*), изображающія побѣды Аббасъ-Мирзы. Но драгоценіе въ всѣхъ сокровищъ для ученаго имѣра есть Ардебильская библиотека, приобретенная при взятии Генералъ-Адъютантомъ Графомъ Сухишескимъ города Ардебиля.—Библиотека сія получила свое основаніе въ 1013 году по лѣпоизчисленію Египта. Царствовавшій въ то время Шахъ Аббасъ I. собранный имъ рукописи, положилъ въ мечеть сооруженную въ память Аббаса его Шейха Софи въ шомъ самомъ мѣстѣ гдѣ погребенъ сей родоначальникъ Софийской династіи.—Персидские Шахи коронующіеся въ Ардебиля.—

5-го Іюля выѣхалъ изъ Тифлиса въ Арапашскій Эчміадзинскій Монастырь Армянскій Наприархъ Ефремъ. Сей восмидесятипятилетій старецъ въ 1821 году, чтобы избавиться отъ притѣсенія иностраницъ, оставилъ свой Наприархъ Престоль, находившійся тогда въ предѣлахъ Персіи въ Эриванскомъ Ханѣ, и искалъ убежища въ Агнешкомъ Монастырѣ въ Борчалинскій дисципанціи, откуда въ 1826 году при смутныхъ обстоятельствахъ, начавшейся войны, спасаюсь отъ преслѣдованія не-прѣстола, прибылъ въ Тифлисъ.—Нынѣ Духовенство Эчміадзинское подъ кровомъ Россійскаго Правительства, пользуясь свободнымъ и спокойнымъ исправленіемъ своихъ обрядовъ и глава Армянского исповѣданія возвращается въ Арме-

нию.—Нельзя описать прогадельного зѣблища, которое предшествовало при выѣздѣ Наприарха изъ Тифлиса, искажено днѣмъ бѣду множествомъ народа стояло передъ его коленемъ, всѣкіи жаждаль получить его благословеніе. Пожеребцовъ въ пользу Эчміадзинскаго Престола ~~заспавши~~ ^{заспавши} вѣяное вѣрояніе. Боспорги-усердія увеличились когда приближался часъ выѣзда Наприарха: всѣ лавки Тифлисскихъ жинелей Армянского исповѣданія были заперты и Армяне всякаго возрасна и званія провожали Наприарха за городъ, гдѣ съ трудомъ согласились съ нимъ расставшися въ всѣхъ уже вершахъ опѣзинавы.

9-го Іюля. По получении сего дня извѣстія Главный дѣйствующій отрядъ расположень лагеремъ предъ Карсомъ.

ЗАГРАНИЧНЫЕ НОВОСТИ

Турція. Съ Турецкой границы, опѣз 31 Маія. Пишутъ изъ Рашузы опѣз 18-го съдующимъ: Христіане Греческой Церкви всюду торжествуютъ. Белый флагъ, съ изображеніемъ Креста, развѣвающій на всѣхъ высотахъ. Недавно отправили въ Мопшнегро значительное количества оружія, амуниціи и денегъ. Въ Генегусѣ собрался Конгрессъ, къ которому ожидаются депутаты Герцеговинскихъ изъ 40 уѣздовъ. Въ Моспарѣ и Невисигѣ посыпало рѣшильное восхищаніе, въ сѣднѣе когото Турки умертвили иѣкопорыхъ Священниковъ. Говорятъ, что Ариане имъ за сіе оплакали. Магометане, со-редопочиная значительные войска въ Боснѣ Сераѣ, какъ кажется, болѣе желають защищать область свою, чѣмъ содѣйствовать Султану. Между тѣмъ иѣкопорые Санджаки послали свои участки въ Пожеревацъ, Градисцию и Семендрю. Въ верхней Албании все спокойно, но можетъ быть, не надолго. Каишаро приводятъ въ оборонительное состояніе, равно какъ бывшую Венецианскую Албанию, которая болѣе пропиву всѣхъ прочихъ Австро-Венгерскихъ владѣній подвергнута наѣгамъ Турокъ и Черногорцевъ.

(Изъ Сѣв. Пчел.)

Нападеніе на Грузію Омаръ Хана Аварскаго и сраженіе при Горѣ, 7-го Ноября 1800 года.

(Окончаніе.)

Къ 4-му Ноября опрядъ Генералъ-Майора Лазарева подосѣль къ пограничной крѣпости Сигнахъ. За день до прихода Русскихъ Омаръ Ханъ, со всѣми своими єилами, переправясь чрезъ рѣку Алань расположился спаномъ по правому берегу оной, на проспранной равнинѣ близъ урочища Топъ-Карагачъ, верещахъ въ 16 опѣз Сигнаха. Прежде нежели приспушить къ непріязненнымъ дѣйствіямъ, Генералъ Лазаревъ спарался увѣщаніями заспавшися образумившися Омаръ Хана, которой покуяясь на дерзкое пропивъ Грузіи предпріяніе, въ то же времѧ искалъ Высокаго покровительства Российской Имперіи; но видя, что сія мѣра не имѣла желаемаго успѣха и чѣмъ Лезгинскій Владѣлецъ оставилъ непреклоннымъ

(*) Лѣпій дворецъ Аббасъ-Мирзы, вершахъ въ 50 опѣз Тавриза по Тегеранской дорогѣ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ПО КАВКАЗСКОМУ КРАЮ;

№ 2.

Тифлисъ 24 Июня.

Ополчьи Кавказскихъ хищниковъ, — Анапа, силою Россійскаго оружія Покорена. Сей часъ получено извѣстіе отъ Командующаго войсками на Кавказской линіи Генерал-Лейтенанта Емануеля, что крѣпость сія 13 Июня взята нашими войсками, 3500 человѣкъ гарнизона, упорно ее защищавшаго, многочисленная Аршилдерія, и всѣ крѣпостные запасы доспались въ руки побѣдителемъ.

ИЗЪ ПОДЪ КАРСА, 20 ИЮНЯ.

ИЗВѢСТИЕ О ДѢЙСТВУЮЩЕМЪ КАВКАЗСКОМЪ КОРПУСѢ.

По переходѣ за границу 14 числа сего мѣсяца, Главный дѣйствующій Корпусъ, подъ начальствомъ Корпуснаго Командира Генерала отъ Инфантеріи Графа Гаскевича-Эриванскаго, слѣдовъ отъ Карса, по прямому направлению къ крѣпости Карсу, чрезъ селенія Дигнисъ, Нальдераванъ и Мешковъ. Весь сей край, населенный Армянами, представлялъ нынѣ совершенное опустошеніе; ибо Турецкое правицельство рѣзъ жителей переселило въ опадающій мѣсто.

При селеніи Мешковъ, 17 числа, въ первый разъ открыть былъ непріятель. Конница его въ большомъ числѣ выѣхала изъ крѣпости верстъ на 16 расстоянія, и напада-на наши передовые пикеты; что прибытии подкрѣпленія быда отражена. Отважность сей конницы, рѣшившейся на большое разстояніе отдалиться отъ крѣпости, и вмѣстѣ съ шѣмъ доспавленнымъ лазутчиками извѣстія, показывали, что гарнизонъ Карса весьма многочисленъ и соспавленъ изъ хорошихъ войскъ. Число конницы изъ Дели-Башей, Нефрановъ, Куршинцевъ и Карапахцевъ просширается до пяти тысячъ; пѣхота же заключающа въ себѣ всѣхъ жителей, способныхъ къ подъѣзу оружія, и коихъ число, вмѣстѣ съ пришедшими Лазами можетъ соспавлять шакже около 5-ти тысячи человѣкъ.

Онъ селенія Мешкова, оставивъ большую Гумринскую дорогу, Г. Корпусный Командиръ рѣшился фланговымъ движениемъ обойти крѣпость, и занять лагерь на болѣе Арзрумской дорогѣ; престъчи сообщеніе между Карсомъ и Арзрумомъ, а съѣхъ съѣхъ лишить первую крѣпость ожидаемаго подкрѣпленія отъ Сераскира, чюего флаги въ слѣдованиіи съ 20-ти тысячачнымъ корпусомъ къ Карсу. Упомянутое фланговое движение, исполненное въ порядкѣ въ виду крѣпости, небыло обезпокоено непріятелемъ. Транспорты и обозы, раздѣленные по пѣхотнымъ бригадамъ, шли въ четыре ряда, будучи прикрыты пѣхотою и Аршилдерію; конница занимала доле обращенное къ крѣпости. Неподалеку отъ селенія Азакева, гдѣ былъ назначенъ боязнь, непріятель вспѣченный передовыми козаками, былъ вышѣсенъ изъ оврага съ подверю нѣсколькоихъ убийствами и взлѣтами въ пльни.

19-го Июна изъ селенія Азакева, отправивъ Вагенбургъ съ прикрытиемъ на новъ назначенный лагерь, пересѣкающій Арзрумскую дорогу и лежащей на рѣчкѣ Карсъ, Г. Корпусный Командиръ съ большою частью войскъ высупилъ прямо къ крѣпости Карсу, въ намѣреніи сдѣлать усиленное обозрѣніе. Едва шоль о войска въ боевомъ порядкѣ показались на послѣднихъ высотахъ, склоняющихся къ крѣпости, какъ многочисленная конница высупила изъ оной и спремышельно бросилась на передовыя козачыя полки. Усматривая возможность дать полевое сраженіе, Г. Корпусный Командиръ предположилъ отвлечь непріятеля сколь возможно далѣе отъ крѣпости, для чего и приказалъ козакамъ постепенно очищать фронтъ позиціи, склоняясь къ правому флангу. Увѣренный въ успѣхѣ непріятель понесся за козаками, а въ сіе мгновеніе посланъ былъ Г. Корпуснымъ Командиромъ Исправляющій должностіи Начальника Штаба Г. Генералъ-Майоръ Баронъ Оспенъ-Сакенъ, съ своднымъ Ульскимъ полкомъ, линейными козаками, Ташарскимъ ополченіемъ и двумя орудіями конно-линейной козачей Аршилдеріи, отразить непріятеля отъ крѣпости. Стойкость и быстрота сей атаки, произведенной подъ огнемъ крѣпости во флангъ непріятеля, смила его и причинила жестокое пораженіе. Между шѣмъ 8-й Пионеръ батальонъ съ 4 орудіями козачей линейной Аршилдеріи, подъ начальствомъ Полковника Бурцова, посланъ былъ для поддержания кавалерійской атаки: приведъ въ лѣво ближе къ крѣпости и рѣзывъ шагомъ овладѣвъ высотою, въ 200 саженяхъ лежащею отъ оной, сей отрядъ ружейнымъ огнемъ и батарею билъ въ слѣдъ бѣгающаго въ городъ непріятеля. Таковымъ движениемъ нанесенъ былъ ему значительный уронъ: все поле усѣяно было его шрапами, и до 20 человѣкъ храбрѣйшихъ изъ

штодамъ побѣдоносцевъ повергненіи Грузинами головы Хаджи Ахметъ Хана, Адескандра Омаръ Хана и многихъ другихъ первѣйшихъ особъ непріятели скаго войска. Ни чѣмъ не могло удержать ожесточенія Грузинъ, которые дралися пропивъ врожденныхъ враговъ своего опечества. Въ сраженіи они показали опыты неуспрашими храбросши, по одержаніи побѣды въ какія увѣщанія немогли ихъ заставитъ щадить побѣженныхъ, въ коихъ они видѣли любыхъ варваровъ, привыкшихъ издревлѣ разорять ихъ опечество, опустошить ихъ поля и съ веимовѣрнымъ звѣрствомъ терзать ихъ семейства.

Сраженіе продолжалось три часа, Лезгинъ претерпѣли страшное пораженіе, полторы тысячи человѣкъ убитыми и ранеными найдено на мѣстѣ сраженія, до пяти сочи шѣль успѣли пушь, по коему спасался побѣжденный непріяцель.— Ройско Омаръ Хана обращалось въ бѣгство въ пакомъ безпорядкѣ, что одна только невозможность къ преслѣдованию спасла оное отъ совершенного уничтоженія. Къ часпію Лезгинъ, наступившая пешая ночь, успѣлоси людей и лошадей, двое супокъ находившихся въ походѣ, неудобность мѣстоположенія покрытаго камышемъ, перновникомъ и лѣсомъ, скрывавшимъ частыя балки, и неизвѣшношь глубины рѣки препятствовали воспользоваться въ полной мѣрѣ столь рѣшишелью побѣдою.— Непріятели стоянъ и иѣсколько знамень достались въ руки побѣдителемъ.— Одно знамя описано храбрымъ Поручикомъ Мушкаперскаго полка Новицкимъ, который находясь въ переди съ охопниками, кинулъ съ ними на непріяцеля, изумленаго его отважности, и убивъ собственноручно одного знаменщика, взялъ знамя и умножилъ оныи профеи побѣдителей.— Плѣнныхъ, какъ съ описанія сей битвы ожидали надеждало, сдѣлано немного.— Уронъ со стороны Русскихъ и Грузинъ былъ весьма мезачителенъ.—

Такъ Русскіе въ сей битве запечатлѣли кровью братской союзы съ Грузинами и доказа-

зали своимъ единовѣрцамъ готовность къ призованию жизни, для защиты ихъ предѣловъ семейства и имущества съ пѣмъ же рвениемъ какъ и собственное опечество.

ОДНОЗВѢРІ
ЗЛѢДІЛІПІОЗІ

ВОЕННЫЙ АНЕКДОТЪ.

Въ продолженіи описанаго здѣсь сраженія при Іорѣ, одинъ Егеръ получиль коншузю въ руку.— Нуля на излѣпѣ пробивъ плоское сукно его мундира осталась въ рукавѣ. Егеръ хладнокровно вынуль пушю, зарядилъ ею шипуцерь и пушиль въ непріяцеля.— Съ силь совершило увѣренъ, что она повалила того злодѣя, который покушался на его жизнь.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Нѣкоторыя особы присыдали съ Кавказской линіи требованія на Тифлисскія Бѣдомости, доспавляющи за полугодовое I зданіе три рубля серебромъ. Комицентъ I зданія Тифлисскихъ Бѣдомостей, дабы предупредить на будущее время подобное недоумѣніе, нужнымъ щипаещъ объявилъ, что три рубля серебромъ есть цѣна, назначеннаго иѣсколько для полуденныхъ спранъ Кавказа, съ доспавкою же во всѣ мѣста Россіи, лежащія по ту сторону Кавказа, вносишися за Тифлисскія Бѣдомости по 45 рублей ассигнациями.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ, ВЪ ТИФЛИСЪ 4-го Іюля.

Самый высокий курсъ. чер. руб- коп. чер. руб- ко	Самый низкий курсъ. серебро			
	26	85	26	80
Голландскіе червоны	8.	2	17	8
Голландскій червонецъ	—	3	9	3
Имперіаль размѣнивающаяся на серебро	—	10	30	10
Полуимперіаль	—	5	15	5
				13

Сторублевая ассигнація размѣнивается на серебро
Сторублевая ассигнація размѣнивается на Голландскіе червоны
Голландскій червонецъ размѣнивается на серебро
Имперіаль размѣнивается на серебро.
Полуимперіаль.

Пожертвование въ пользу Богоугодныхъ заведений, при подписаніи на получение Тифлисскихъ Бѣдомостей.— За одинъ экземпляръ.

Сѣть Подполковника Семчевскаго 2-го — 6 р.
— Коллежскаго Ассесора Разевига — 5 р.

— Инженеръ Штабсъ Капитана
Турчанинова — — — — — 4 р.
ассигнац.
Подполковника Шумскаго — — 25 р.
Коллежскаго Ассесора Гаврилова — 25 р.



ОБЛАСТЬ
ВОЕННОГО

Задниковъ, въ числѣ коихъ нѣсколько чиновниковъ, захвачено въ пленъ; оѣль сихъ послѣднихъ узнаюо, что непріятель пошерялъ до 200 человѣкъ убитыми и до 200 ранеными. Въ продолженіе сей атаки, Донскіе казачьи полки на лѣвомъ нашемъ флангѣ, подъ командою Генераль-Майора Загодовскаго, вмѣстѣ съ Грузинскимъ Дворяниномъ на правомъ, подъ командою Генераль-Майора Леонова и Полковника Сергеева, ударили на бывшія прошивъ ихъ трапы и также вогнали ихъ въ крѣпость. Линейнымъ полкомъ и Грузинскимъ Дворяниномъ командовалъ Полковникъ Князь Бековичъ-Черкасскій.

Въ семъ днѣ Россійскія войска оказали примѣрную превосходство. Невтирая на флагманъ непріятельской конницы, кошорая бросалась въ рукопашный бой, наша нерегулярная кавалерія ничемъ не уступала ей въ семъ родѣ сраженія. Нѣкогда же по коей крѣпостной башареи безумолко дѣйствовали ядра, неподвижно занимала назначенный ей мѣста до 4-хъ часовъ по полудни, пока съверовосточная сплошная крѣпость была совершенно осмотрѣна; тогда уже двинулись войска лѣвымъ флангомъ къ лагерю. Потеря наша въ сей день соспостила въ 42 убитыхъ и 42 раненныхъ, въ числѣ послѣднихъ 3 Офицера.

На лѣвомъ берегу рѣчки Карсъ приказано было одному батальону 46 Егерскаго полка, съ двумя горными единорогами, занять высокую гору и построить на оной редутъ для обезпечения лагеря. Въ вечеру перѣехавъ на ту сторону рѣчки, Г. Корпусный Командиръ докончилъ обозрѣніе крѣпости. Сила оной весьма значительна и напаче по мѣстному положенію. Толстые каменные стѣны въ три ряда съ башнями, построеными въ видѣ башоновъ, окружаютъ городъ и часть предмѣстія, и находящіяся подъ оборонного щитшаделя, лежащей на высокой скалѣ и одной укрѣженной горѣ, называемой Карадагомъ. Многочисленная Артиллерія, полагаемая до 200 орудій, очищаетъ поѣдѣ выспрѣлами во всѣ стороны; почва земли чрезвычайно каменистая прѣятствуетъ рабочамъ, а глыбѣвшая сиза города соспостила въ весьма многочисленномъ гарнизонѣ.

ТИФЛІСЪ 28 ІЮНЯ.

Поспѣшишь сообщить, сей часъ полученнное извѣстіе, о взятии крѣпости Карсъ штурмомъ. 150 человѣкъ доспались въ пленъ во время приспуска; цишиадель и 500 человѣкъ сдались послѣ. Въ числѣ пленныхъ находился двухбуничужный Магмедъ Еминъ Паша, начальникъ кавалеріи Вали—Ага и много другихъ чиновниковъ. Убитыми и ранеными Турки пошеряли до 200 человѣкъ. Въ крѣпости и на башареяхъ непріятельскихъ взято пушекъ и мортиръ 25, опущено 55 знамя; также пріобрѣшено значительное количество артиллерійскихъ снарядовъ, множества разнаго рода оружія и большої хлѣбной магазеинъ.

Съ нашей стороны убило: Оберъ-Офицеръ 1. и нижнихъ чиновъ 33, ранено: Штабъ-Офицеръ 1, Оберъ-Офицеровъ 4, нижнихъ чиновъ 216.

Подробности о семъ штурмѣ будуть помѣщены въ первомъ нумерѣ Тифлісскихъ Еѣдомостей.

Печашано по приказанию Начальства. Тифлісъ 28 Іюня 1828 года.

ВТОРОЕ ПРИБАВЛЕНИЕ

Къ Но. 2-му Тифлисскихъ Вѣдомостей.

Тифлисъ 18-го Іюля.

Извѣстіе изъ Глашной квартиры 2-й арміи
ошь 3-го по 13-е Іюля.

31-го Маія, авангардъ и коръ-де-башаль 3-го Корпуса начали наступательное
дѣйствіе къ Бабадагу и по направлению къ Кюспенджи и Черноводамъ. Бабадагъ,
осажденный Турками, занять авангардомъ подъ командою Генераль-Лейтенанта
Ридгера 4-го Іюня. Между тѣмъ отряды войскъ подъ начальствомъ Генераль-
Лейтенантовъ Барполомея, Ушакова и Князя Мадатова, посланы для обложенія
Тульчи, Мачина и Гирсова. Первая изъ сихъ крѣпостей дѣйствительно обложены
4-го и 2-го числа Іюня.

Главная квартира ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА находилась 31-го Маія въ
лагерь близъ Исакчи, 1-го Іюня у сел. Фрикачи, 2 и 3-го у Бабадага, 4-го при Бай-
даушъ, 5-го при озерѣ Ташаулъ, а 6-го расположилась у Траянова вала, гдѣ и
была до 12-го числа, въ копорое переведена въ Карасу.

По донесеніямъ Генераль-Лейтенанта Ушакова, 2-ю бригадою 7-й пѣхотной
дивизіи, 4-го Іюня сдѣлано обложение крѣпости Тульчи; въ 11 часовъ вечера Турки
согласно послѣднѣю части форишаша — Парша Казаковъ изъ авангарда, состоящаго
подъ командою Генераль-Лейтенанта Ридгера, имѣла на дорогѣ къ Кюспенджи,
близъ сел. Кагарлыка сшибку съ Турецкимъ отрядомъ. 70 Некрасовцевъ возврати-
лись назадъ къ своимъ домамъ и значительное число Турокъ, сами по себѣ остав-
ивъ оный, шолпами устремились по разнымъ направлѣніямъ уйти къ Балканамъ;
осажденная же часть онаго отряда отступила съ таюю посѣщенностью по дорогѣ
къ Черноводамъ, чио казачьимъ паршамъ невозможно было оныхъ доспигнуть;
вообще изъ всего замѣшно, чио общая робость объяла умы всѣхъ Турокъ.

Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ
Павловичъ донесши, чио 4-го числа, послѣ надлежащаго исправленія башарей
во время дня, дѣйствіе по Браиловской крѣпости производилось съ 9-ти часовъ
по полудни, рѣдкими мѣшаниемъ бомбы и довольно слабымъ ружейнымъ огнемъ по
всему атакуемому фронту. Въ 11-мъ же часу вечера, по причинѣ большаго сполле-
нія непріятеля въ брешь впораго баспіона, брошено было въ полну нѣсколько
бомбъ, нанесшихъ непріятелю значительную потерю. Въ слѣдствіе чего завязался
споль сильный ружейный огонь по всему фронту нашей атаки, чио для поддержа-
нія шрапнейного прибытія и на случай оппорта предполагаемой вылазки, отряженъ
быть батальонъ Азовскаго пѣхотнаго полка, и придинувъ кавалерійскій резервъ,
копорые во 2-мъ часу по полуночи, по уменьшеніи огня, возвратились на прежнюю
свою позицію.

Въ ночи на 5-е число никакого дѣйствія не производилось, а къ 4-ти часамъ
утра прибыли изъ крѣпости непріятельскіе парламентеры, съ предложеніемъ пере-
мирія на 10 дней, съ тѣмъ, чио ежели по истечениіи сего срока крѣпость никакого
подкрѣпленія не получитъ, то сдать оную на условіяхъ. Его Императорское
Высочество Великій Князь Михаилъ Павловичъ приказалъ объяв-
ить имъ, чио онъ предоставляемъ имъ на соображеніе полько осаждекъ шекущаго
дня и слѣдующую ночь, предоставляемъ гарнизону всѣ выгоды капитуляціи, един-
ственno во избѣжаніе новыхъ кровопролитій. Условясь о заключеніи перемирія, пар-
ламентеры удалились. Съ обѣихъ сторонахъ выкинуты были белые флаги, и прекращено
всикое дѣйствіе рабопѣ. Заключенія условія въ течение цѣлаго дня свято были
соблюданы со стороны непріятельской. Въ ночи съ 6-го на 7-е число заключена
была съ Браиловскимъ Трехъ-Бунчужнымъ Пашею Солианомъ капитуляція, по
коей крѣпость Браиловъ покорѣца побѣдоносному Россійскому оружію, и въ испо-
лненіе заключенныхъ условій, брешь во 2-мъ баспіонѣ, двѣ башареи и крѣпост-
ные врата называемыя Пандуровскими, заняты уже были въ 12 часовъ утра вой-
сками 7-го пѣхотнаго Корпуса.



Браиловскому гарнизону позволено было оставить крѣпость съ ~~собственностью~~ при немъ собственнымъ оружіемъ, и оправившися въ Силистрію подъ ~~занятіемъ~~ крышиемъ. Жителамъ предоставлено право устроить въ продолженіе осмніхъ дній дѣла свои, и поморъ оставалася въ городѣ, или бывъ оправляемымъ въ Силистрію. Ключи, знамена, всякаго рода оружія и припасы должны бывъ сданы въ цѣлости побѣдителямъ, а равно всѣ дѣла и бумаги, въ крѣпости имѣющіяся. Остальная часть Турацкой флотиліи должна бывъ сдана въ мѣстѣ крѣпости; суда же, принадлежащія частнымъ лицамъ, бывъ употреблены на перевозку гарнизона въ Силистрію, возвращаясь къ ихъ предкинъ владѣльцамъ. Его Императорское Высочество, принялъ на себя человѣкомобивое почестье, о болѣвыхъ и раненыхъ Туркахъ, изволилъ обѣщать Свое покровительство Солиману Пашу, его семейству, и дозволить всѣмъ жителемъ исполнить безоспановочнѣо всѣ обряды ихъ вѣры и заниматься по прежнему шоргомъ и дѣлами. Жители пользовались въ полной мѣрѣ таکовыемъ дозволеніемъ; порядокъ и спокойствіе ни чѣмъ не нарушаются, довѣріе гарнизона и жителей, больше и болѣе къ намъ возрастающее, увеличили число продавцовъ до таکой степени, что условлено учредишь за спѣнами крѣпости особенный базарь.

Гарнизонъ поспѣшилъ очистить крѣпость. 8-го числа Паша Сулейманъ, съ главными начальниками гарнизона и съ свитою, прибыль къ Его Высочеству вручилъ ключъ отъ вновь занятыхъ воротъ Порта Маріа, предложилъ того же дня занять войсками нашими ири нижніе бастіона, составляющіе всѣ береговыя башни, коими защищается весенняя гавань, хотя по капитулациіи сего еще сдавались не надлежало. Въ слѣдствіе чего рота Одесского пѣхотнаго полка и заняла оные.

Опѣр Генераль-Адъютанта Графа Орлова посланнаго къ крѣпости Мачину, получено донесеніе, что 4-го Июня Джaffer-Паша, командовавшій въ оной, начальникъ переговоры, съ Начальникомъ блокирующихъ войскъ Полковникомъ Роговскимъ, кошорые 5-го Июня въ 9 часовъ вечера и были счастливо окончаны. Гарнизонъ, въ числѣ 800 человѣкъ, получилъ позволеніе оставить крѣпость, положивъ оружіе на сборномъ мѣстѣ, и 6-го числа въ 5 часовъ утра баталіонъ Муромскаго пѣхотнаго полка съ распущенными знаменами и барабаннымъ боемъ занялъ караулы крѣпости. Въ семь городѣ взято 4 знамя, 74 пушки, 45 мортиры, 5000 пудовъ пороху, 8 канонерскихъ лодокъ съ 31 орудіемъ и значительное количество запасовъ.

12-го числа рано по утру представлена Генераль-Лейтенантъ Ридигеръ Государю Императору ключи и 4 знамя крѣпости Кюстенджи, покорившейся Россійскому оружію, съ позволеніемъ гарнизону оставить крѣпость съ собственнымъ только вооруженіемъ, и направившися къ Базарджику. Пѣхотный Герцога Веллингтона полкъ вступивъ таго же числа въ крѣпость и занялъ караулы.

12-го числа, при самомъ прибытии главной квартиры въ Карасу, доставлены опѣр Генераль-Лейтенанта Князя Мадатова ключи и 4 знамя крѣпости Гирсова, сдавшейся послѣ 7-ми дневной блокады. Генераль-Лейтенантъ Князь Мадатовъ заключилъ съ Командантомъ Ишимъ Пашею условіе, подобно заключенному при взятии крѣпости Кюстенджи. 14-го числа утромъ вступивъ онъ въ крѣпость и занялъ бастіоны въ то время, какъ 1900 человѣкъ гарнизона вышли подъ прикрытиемъ, частію въ Шумлю, а частію въ Силистрію. Сверхъ вышеозначенныхъ професіевъ, взято въ сей крѣпости: 92 пушки, 6 мортиры, 3500 пудовъ пороху, и весьма значительное количество жизненныхъ и весеннихъ запасовъ.